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РАЗДЕЛ 1. ЯЗЫК ПРОГРАММИРОВАНИЯ ВЫСОКОГО УРОВНЯ С++
ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 1
Программирование линейных алгоритмов

Цель работы - получение практических навыков в решении задач на ПЭВМ с использованием программ линейных алгоритмов, включая  редактирование программ в ПЭВМ, отладку программ, выполнение расчётов и вывод результатов на периферийные устройства, исследование реакций операционной системы на ошибки в программе.
Время:   4   часа.

I. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

Тип операторов перехода, используемых в программе, выбирать самостоятельно.
Обратить внимание на порядок расположения операторов в соответствии со структурой программного модуля.
Арифметические выражения проверить по принципу – количество открывающихся скобок должно быть равно количеству закрывающихся скобок.
Для анализа реакций операционной системы на ошибки в программе после решения задачи и вывода программы и результата внести 2-3 ошибки в операторы переходов.
Для выполнения работы предлагается каждому обучаемому в соответствии с номером в журнале решить задачу:
Задача № 1
Написать программу вычисления объема параллелепипеда. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление объема параллелепипеда. 
Введите исходные данные:
Длина (см) -> 9 
Ширина (см) -> 7.5 
Высота (см) -> 5
Объем: 337.50 куб.см.

Задача № 2
Написать программу вычисления площади поверхности параллелепипеда. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление площади поверхности параллелепипеда. Введите исходные данные: 
Длина (см) -> 9
Ширина (см) -> 7.5 
Высота (см) -> 5
Площадь поверхности: 90.00 кв.см.

Задача № 3
Написать программу вычисления объема куба. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление объема куба. 
Введите длину ребра (см) и нажмите клавишу <Enter>->9.5.
Объем куба: 857.38 куб.см.

Задача № 4
Написать программу вычисления объема цилиндра. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление объема цилиндра. 
Введите исходные данные:
Радиус основания (см) -> 5 
Высота цилиндра (см) -> 10
Объем цилиндра 1570.80 см. куб.
Задача № 5
Написать программу вычисления стоимости покупки, состоящей из нескольких тетрадей и карандашей. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление стоимости покупки. 
Введите исходные данные:
Цена тетради (руб.) -> 2.75 
Количество тетрадей -> 5
Цена карандаша (руб.) -> 0.85
Количество карандашей -> 2
Стоимость покупки: 15.45 руб.

Задача № 6
Написать программу вычисления стоимости покупки, состоящей из нескольких тетрадей и такого же количества обложек к ним. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление стоимости покупки.
Введите исходные данные:
Цена тетради (руб.) -> 2.75 
Цена обложки (руб.) -> 0.5 
Количество комплектов (шт.) -> 7
Стоимость покупки: 22.75 руб.
Задача № 7
Написать программу вычисления стоимости некоторого количества (по весу) яблок. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление стоимости покупки.
Введите исходные данные:
Цена одного килограмма яблок (руб.) -> 8.5
Вес яблок (кг) -> 2.3
Стоимость покупки: 19.55 руб.

Задача № 8
Написать программу вычисления площади треугольника, если известна длина основания и высоты. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление площади треугольника. 
Введите исходные данные: 
Основание (см) -> 8.5 
Высота (см) -> 10
Площадь треугольника 42.50 кв.см.

Задача № 9
Написать программу вычисления площади треугольника, если известны длины двух его сторон и величина угла между этими сторонами. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление площади треугольника.
Введите (через пробел) длины двух сторон (см) треугольника -> 25  17
Введите величину угла между сторонами треугольника -> 30
Площадь треугольника: 106.25 кв.см.

Задача № 10
Написать программу вычисления сопротивления электрической цепи, состоящей из двух параллельно соединенных сопротивлений. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление сопротивления электрической цепи при параллельном соединении элементов.
Введите исходные данные:
Величина R1  (Ом) -> 15 
Величина R2  (Ом)-> 20

Сопротивление цепи: 8.57 Ом.
Задача № 11
Написать программу вычисления сопротивления электрической цепи, состоящей из двух последовательно соединенных сопротивлений. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление сопротивления электрической цепи.
Введите исходные данные:
Величина первого сопротивления (Ом) -> 15 
Величина второго сопротивления (Ом)-> 27.3
Сопротивление цепи (последовательное соединение): 42.30 Ом.
Задача № 12
Написать программу вычисления силы тока в электрической цепи. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление силы тока в электрической цепи. 
Введите исходные данные: 
Напряжение (вольт) -> 36
Сопротивление (Ом) -> 1500
Сила тока: 0.024 Ампер.

Задача № 13
Написать программу вычисления расстояния между населенными пунктами, изображенными на карте. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление расстояния между населенными пунктами.
Введите исходные данные:
Масштаб карты (количество километров в одном сантиметре) -> 120
Расстояние между точками, изображающими пункты (см) -> 3.5
Расстояние между населенными пунктами 420 км.
Задача № 14
Написать программу вычисления стоимости поездки на автомобиле на дачу (туда и обратно). Исходными данными являются: расстояние до дачи (км); количество бензина, которое потребляет автомобиль на 100 км пробега; цена одного литра бензина. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление стоимости поездки на дачу и обратно.
Введите исходные данные:
Расстояние до дачи (км) ->67
Расход бензина (литров на 100 км пробега) ->8.5
Цена литра бензина (руб.) ->6.5
Поездка на дачу и обратно обойдется в 74.04 руб.
Задача № 15
Написать программу, вычисляющую скорость, с которой бегун пробежал дистанцию. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже. Данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом.

Вычисление скорости бега.
Введите длину дистанции (метров) -> 1000
Введите время (минут, секунд)-> 3.25
Дистанция: 1000
Время: 3 мин. 25 с = 205 с
Вы бежали со скоростью  17.56 км/ч

Задача № 16
Написать программу вычисления объема цилиндра. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление объема цилиндра. 
Введите исходные данные:
Радиус основания (см) -> 5.5
Высота цилиндра (см) -> 7
Объем цилиндра  665.23 см.куб.

Задача № 17
Написать программу вычисления площади поверхности цилиндра. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление площади поверхности цилиндра. 
Введите исходные данные:
Радиус основания (см) -> 5.5 
Высота цилиндра (см) -> 7
Площадь поверхности цилиндра:  431.97 кв.см.

Задача № 18
Написать программу вычисления объема параллелепипеда. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление объема параллелепипеда.
Введите в одной строке длину, ширину и высоту параллелепипеда (в сантиметрах).Числа разделяйте пробелами. 

7.5 2.5  3
Объем параллелепипеда  56.25 см.куб.

Задача № 19
Написать программу пересчета расстояния из верст в километры (1 верста - это 1066,8 м). Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом). 

Пересчет расстояния из верст в километры. 
Введите расстояние в верстах -> 100 
100 верст -106.68 км.
Задача № 20
Написать программу пересчета веса из фунтов в килофаммы (1 фунт — это 405,9 грамма). Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Пересчет веса из фунтов в килограммы.
Введите вес в фунтах -> 5 
5 фунтов - это 2.05 кг.
Задача № 21
Написать программу вычисления величины дохода по вкладу. Процентная ставка (% годовых) и время хранения (дней) задаются во время работы программы. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление дохода по вкладу.
Введите исходные данные:
Величина вклада (руб.) -> 2500 
Срок вклада (дней) -> 30 
Процентная ставка (годовых) -> 20
Доход: 41.10 руб.

Сумма по окончании срока вклада: 2541.10 руб.

Задача № 22
Написать программу пересчета величины временного интервала, заданного в минутах, в величину, выраженную в часах и минутах. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Введите временной интервал (в минутах) -> 150
150 минут - это 2 ч 30 мин.

Задача № 23
Написать программу, которая преобразует введенное с клавиатуры дробное число в денежный формат. Например, число 12.5 должно быть преобразовано к виду 12 руб. 50 коп.

Преобразование числа в денежный формат. 
Введите дробное число -> 23.6
23.6 руб.  -  23 руб. 60 коп.
Задача № 24
Написать программу пересчета веса из фунтов в килограммы (1 фунт — 405,9 грамма). Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Пересчет веса из фунтов в килограммы.

Введите вес в фунтах и нажмите <Enter>  3.5
1.5 фунт(а/ов)  - 1 килограмм 420 грамм.
Задача № 25
Написать программу вычисления площади параллелограмма. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Вычисление площади прямоугольника.

Введите исходные данные:
Длина (см) -> 9 
Ширина (см) -> 7.5
Площадь параллелограмма: 67.50 кв.см.
II. Оформление отчёта по работе

Отчёт по работе должен содержать:

1) математическое описание решаемой задачи;
2) схему алгоритма решаемой задачи;
3) таблицу идентификаторов;
4)  программу решения задачи;
5) результаты решения задачи.
III. Перечень вопросов для защиты лабораторной работы

1. Структура программного модуля.

2. Порядок разработки линейной программы.
3. Наименование переменных.

4. Базовые типы данных.

5. Способы объявления типов переменных.
6. Оператор ввода данных.
7. Арифметические выражения, приоритеты выполнения операций.

8. Оператор присваивания, синтаксис, порядок выполнения.

9. Инициализация данных.
ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 2
Решение на ЭВМ задач с использованием

программ  циклических алгоритмов
Цель работы - получение практических навыков в решении задач на ПЭВМ с использованием программ циклических алгоритмов, включая  редактирование программ в ПЭВМ, отладку программ, выполнение расчётов и вывод результатов на периферийные устройства, исследование реакций операционной системы на ошибки в программе.

Время:   4   часа.

I. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

Операторы  заголовков циклов, используемых в программе, выбрать самостоятельно.
Для анализа реакций операционной системы на ошибки в программе после решения задачи, вывода программы и результата войти в редактор  и убрать оператор заголовка цикла, сделать ошибку в последнем операторе тела цикла.

Для выполнения работы предлагается каждому обучаемому решить задачу в соответствии с номером в журнале:

Задача № 1
Составить программу для расчета таблиц функций  f1   и   f2   в зависимости от  x  по формулам:
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для  x = 0,...,1 ,   (x = 0,1 . . Вывести f1 и f2 в зависимости от х.

Задача № 2.
Составить программу для расчета таблиц функций  m  и  n в зависимости от  i  по формулам:
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для   i = 0,...,10 , (i = 0,1 . Вывести m и n в зависимости от i.

Задача № 3
Составить программу для  расчета функции  
[image: image3.wmf]p
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  в зависимости от числа Маха  M  для прямого скачка уплотнения по формуле
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 для  ( = 1,3 ,  М= 1,...10 , (M= 1,0 . 
Отношение  
[image: image5.wmf]Р

Р

1

 обозначить в программе как одну переменную с произвольным именем и вывести  её в зависимости от М.
Задача № 4
Составить программу для расчета таблицы коэффициента аэродина-мического сопротивления  Сxв  пластины в зависимости от  (p по формуле
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для  ( =1,3 ,  M=1.10-2 ,(p= ( /36, ..., ( /6,  ((p= ( /36 . Вывести Cxв в зависимости от (p .
Задача № 5
Составить программу для расчета таблиц радиуса правильного виража r и времени выполнения виража  t летательного аппарата от скорости по формулам
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для  n=3,  V=100,...,400 м/c ,  (V=50 м/с . Вывести r и t в зависимости от V.

Задача № 6
Составить  программу  для расчета таблиц длины разбега самолета Lp  и времени разбега самолета  Tp  при взлете от  Сy отр.  по формулам
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для  
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Вывести Lp  и Tp в зависимости от аргумента   Сy отр. Отношения 
[image: image10.wmf]S
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 и 
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 обозначить именами простых переменных с произвольными именами.
Задача № 7
Составить программу для расчета таблиц функции  Р  и  Т в зависимости от числа М по формулам
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для  M=2,...,10 ,  (М=1 . Вывести Р и Т в зависимости от аргумента М.

Задача № 8
Написать программу проверки знания таблицы умножения. Программа должна вывести 10 примеров и выставить оценку: за 10 правильных ответов - "отлично", за 9 и 8 - "хорошо", за 7 - "удовлетворительно", за 6 и менее - "неудовлетворительно". Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время работы программы. Ответы пользователя выделены полужирным шрифтом. Числа получать датчиком случайных чисел:

numbl = rand()%7 + 2 ; // число от 2 до 9

numb2 = rand()%7 + 2 ;

5x3=15 

Вы ошиблись! 7x8=56 

4x7=28 

Правильных ответов: 9 

Оценка: Хорошо.

Задача № 9
Написать программу проверки умения вычитать числа в пределах 100. Программа должна вывести 10 примеров, причем в каждом примере уменьшаемое должно быть больше или равно вычитаемому, т. е. не допускается предлагать испытуемому примеры с отрицательным результатом. Оценка выставляется по следующему правилу: за 10 правильных ответов — "отлично", за 9 и 8 — "хорошо", за 7 — "удовлетворительно", за 6 и менее — "плохо". Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время работы программы. Ответы пользователя выделены полужирным шрифтом.

75-4=71
Вы ошиблись! 35-9=26
37-19=28
Вы ошиблись! 37-19=18
89-41=48
Правильных ответов:  8
Оценка: Хорошо

Задача № 10
Написать программу, которая "задумывает" число в диапазоне от 1 до 10 и предлагает пользователю угадать число за 5 попыток. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

-> 5
Нет.
          -> 3
Вы выиграли! 

Задача № 11
Напишите программу, которая вычисляет число "Пи" с заданной пользователем точностью. Для вычисления значения числа "Пи" воспользуйтесь тем, что значение частичной суммы ряда 1-1/3+1/5-1/7+1/9-... при суммировании достаточно большого количества членов приближается к значению л/4. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Задайте точность вычисления ПИ -> 0.001. Значение числа ПИ с точностью 0.001000 равно 3.143589.

Просуммировано 502 члена ряда.

Задача № 12
Написать программу, которая выводит минимальный элемент введенного с клавиатуры массива целых чисел. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время работы программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

Поиск минимального элемента массива.
Введите в одной строке элементы массива (5 целых чисел)
и нажмите <Enter>-> 23 0 45 -5 12  Минимальный элемент массива: -5

Задача № 13
Написать программу, которая вычисляет среднее арифметическое элементов массива без учета минимального и максимального элементов массива. Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время работы программы (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом).

->12 10 5 7 15 4 10 17 23 7 Минимальный элемент: 4 Максимальный элемент: 23 Среднее арифм. без учета min и max значений: 10.36.
Задача № 14
Написать программу, которая сортирует по убыванию введенный с клавиатуры одномерный массив.
II. Оформление отчёта по работе

Отчёт по работе должен содержать:

1) математическое описание решаемой задачи;
2) схему алгоритма решаемой задачи;
3) таблицу идентификаторов для программы решения задачи;
4) программу решения задачи;
5) результаты решения задачи: по результатам анализа количества итераций при решении задачи сделать вывод о влиянии ε на количество итераций n и, следовательно, на продолжительность решения задачи; 

6) описание реакций операционной системы на ошибки в программе.
III.  Перечень вопросов для защиты лабораторной работы

1. Понятие циклического алгоритма.

2. Организация цикла с предусловием while, схема цикла, синтаксис оператора, порядок выполнения оператора.

3. Организация цикла с пост условием do-while, схема цикла, синтаксис оператора, порядок выполнения оператора .

4. Организация цикла с параметром, схема цикла, синтаксис оператора, , порядок выполнения оператора.

5. Оператор break в циклах.

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 3
Решение на ПЭВМ задач с использованием

программ  сложных  циклических алгоритмов

Цель работы - получение практических навыков в решении задач на ПЭВМ с использованием программ сложных циклических алгоритмов, включая  редактирование программ в ПЭВМ, отладку программ, выполнение расчётов и вывод результатов на периферийные устройства, исследование реакций операционной системы на ошибки в программе.

          Время:   4   часа.

I. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

Способ организации циклов, используемых в программе, выбрать самостоятельно (с предусловием, с постусловием или с параметром).
Перед разработкой программы продумать, какие переменные, варьируемые в программе, можно использовать в качестве параметра цикла, а какие нельзя и, следовательно, программировать массивом.
Для анализа реакций операционной системы на ошибки в программе после решения задачи, вывода программы и результата войти в редактор  и убрать оператор заголовка цикла и сделать ошибку в последнем операторе тела цикла, убрать оператор заголовка программ.

Для выполнения работы предлагается каждому обучаемому в соответствии с номером в журнале решить свою задачу.
Задача № 1
Вычислить значение функции  sinx с использованием разложения ее в ряд




при  x=(0.5,0.6,…,0.9) с шагом Δх=0.1 с точностью, задаваемой константой  

 Алгоритм вычислений сводится к вычислению суммы ряда




Вычисление суммы прекращается при достижении условия  

. Вывести у и n в зависимости от х, (2n+1)! вычислить функцией.

Задача № 2
Сформировать квадратную матрицу C=(cij), i,j,=1,2,3,…,15   следующего вида
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Полученную матрицу вывести на экран. 

Задача № 3
Вычислить значение функции  y=ln x  посредством разложения её в степенной ряд
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для  x=0,55; ...; 1,5;   (x=0,1  с точностью, задаваемой константой  ( = 10-5.  Окончание вычислений ( при достижении условия ( yn (( ( , где  



Вывести у и n в зависимости от х.

Задача № 4
Дана двумерная матрица вещественных знакопеременных чисел K=(kij) i=1,2,…,n  j=1,2,…,m, n=5, m=6. Вычислить величину
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где

1.25,1.5,0.7,0.5,0.3,0.2,0.1


где  

Значения элементов матрицы К задать самостоятельно от –50 до 50.

Задача № 5
Дана целочисленная двумерная матрица C= ( cij) i = 1,2,…,4, j= 1,2,…,5, где i – номер строки; j – номер столбца, значения элементов  которой в пределах до 100 задать самостоятельно. Вычислить характеристические числа матрицы, определяемые в соответствии с зависимостью
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где  ai min и  ai max -минимальное и максимальное значения элементов матрицы в i-й строке, т.е. ai min =min(aij) по i-й строке, ai max =max(aij)  по i-й строке.

[image: image19.wmf] 

1

0

0

0

0

2

.

.

.

0

13

0

0

0

0

14

0

0

0

0

15

 

K

M

M

M

M

M

K

K

K

Задача № 6
Вычислить величину по формуле                                           
компоненты векторов A=(a1,a2,…,a5) и B=(b1,b2,…,b5). Величина n изменяется от 1 до 5. Целочисленные значения аi и bi задать самостоятельно в пределах от -10 до 10.

Задача № 7
Известны компоненты целочисленных векторов  
[image: image14.wmf](
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  n=10. Вычислить третий двумерный вектор Z по следующему правилу zij=xi·yj, i=1,2,…,n, j=1,2,…,n.  Значения компонент векторов X и Y задать самостоятельно. Вывести вектор Z.

Задача № 8
Вычислить значение функции  ln(1+x)  с использованием разложения её в ряд




при  x=((0.755,-0.750,-0.745,-0.740,-0.735,-0.730) с точностью, задаваемой константой  

 Алгоритм вычислений сводится к перебору значений x и вычислению суммы ряда





 EMBED Equation.2  

Вычисление суммы прекращается при достижении условия 

. Вывести значения  y в зависимости от х  и количества слагаемых.

Задача № 9
Известен вещественный знакопеременный двумерный массив  K=(kij), i=1,2,…5, j=1,2,…7. Вычислить разность между максимальными и минимальными по модулю элементами массива. Вывести на экран полученную разность между указанными элементами и их индексы. Значения исходного массива задать самостоятельно от 0 до 50.

Задача № 10
Сформировать прямоугольную матрицу B=(bij), i=1,2,…,10, j=1,2,…,10 следующего вида



Полученную матрицу вывести на экран.
Задача № 11                                                       

Вычислить величину у при изменении аргументов а и b так, как указано в задании. Величину у вывести на экран и в файл в зависимости от а и b. 
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a=(0.5,0.7,0.9,1.1,1.3,1.5,1.7,1.9),b=(4.62·10-4,2.3·10-4,1.57·10-4,0.66·10-4), x=1.2.
Задача № 12
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Сформировать квадратную матрицу A=(aij) i,j=1,…,15   следующего вида
Полученную матрицу вывести на экран.
Задача № 13

Вычислить величины х и z при изменении указанных в задании аргументов. 
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Полученные значения вывести на экран и в файл.

Задача № 14
Дана целочисленная знакопеременная матрица F=(fij), i,j=1,2,…7. Найти минимальный и максимальный элементы матрицы. Вывести полученные значения на экран. Числовые значения матрицы задать самостоятельно от 0 до 50.

Задача № 15
Составить программу для расчета таблиц радиуса правильного виража r и времени выполнения виража  t летательного аппарата от скорости по формулам




для  n=(3.0,4.0,5.0,6.0,7.0,8.0,9.0,10.0),  V=100,...,400 м/c ,  (V=50 м/с .
Задача № 16
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Сформировать целочисленную  квадратную  матрицу T=(tij)  размерности  i,j=1,2,…,m. Значение m задать самостоятельно при условии  m<15.
Полученную матрицу вывести на экран.
II. Оформление отчёта по работе

Отчёт по работе должен содержать:

1) математическое описание решаемой задачи;
2) схему алгоритма решаемой задачи;
3) таблицу идентификаторов для программы решения задачи;
4) программу решения задачи;
5) результаты решения задачи; 
6) описание реакций операционной системы на ошибки в программе.
III.  Перечень вопросов для защиты лабораторной работы
1. Понятие циклического алгоритма.
2. Организация цикла с предусловием while, схема цикла, синтаксис оператора, порядок выполнения оператора.
3. Организация цикла с пост условием do-while, схема цикла, синтаксис оператора, порядок выполнения оператора .
4. Организация цикла с параметром, схема цикла, синтаксис оператора, порядок выполнения оператора.

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 4
Программирование на ПЭВМ задач с использованием функций
Цель работы - получение практических навыков в решении задач на ПЭВМ с использованием функций, включая  редактирование программ в ПЭВМ, отладку программ, выполнение расчётов и вывод результатов на периферийные устройства, исследование реакций операционной системы на ошибки в программе.

          Время:   4   часа.

I. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

Способ организации циклов, используемых в программе, выбрать самостоятельно (с предусловием, с постусловием или с параметром).
Перед разработкой программы продумать, какие переменные, варьируемые в программе, можно использовать в качестве параметра цикла, а какие нельзя и, следовательно, программировать массивом.
Для анализа реакций операционной системы на ошибки в программе после решения задачи, вывода программы и результата войти в редактор  и убрать оператор заголовка цикла,  сделать ошибку в последнем операторе тела цикла, убрать оператор заголовка программ.

Для выполнения работы предлагается каждому обучаемому в соответствии с номером в журнале решить свою задачу c использованием функций.
Задача № 1
Написать программу, которая запрашивает имя пользователя и здоровается с ним. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже (данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом). 

Как Вас зовут? 

Введите свои имя и фамилию, затем нажмите <Enter> 

-> Вася Иванов 

Здравствуйте, Вася Иванов! 
Задача № 2
Написать программу, которая запрашивает у пользователя имя и отчество, затем здоровается с ним. 

Задача № 3
Напишите программу, которая вычисляет длину введенной с клавиатуры строки. 

Задача № 4
Написать программу, которая в введенной с клавиатуры строке преобразует строчные буквы русского алфавита в прописные. 

Задача № 5
Написать программу, которая удаляет из введенной с клавиатуры строки начальные пробелы. 

Задача № 6
Написать программу, которая проверяет, является ли введенная с клавиатуры строка шестнадцатеричным числом. 

Задача № 7
Написать программу, которая проверяет, является ли введенная с клавиатуры строка дробным числом. 

Задача № 8
Написать программу, которая преобразует введенное с клавиатуры восьмиразрядное двоичное число в десятичное. Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже (введенные пользователем данные выделены полужирным шрифтом). 

Введите восьмиразрядное двоичное число и нажмите <Enter> -> 11101010. Двоичному числу 11101010 соответствует десятичное 234. 

Задача № 9
Написать программу, которая преобразует введенное с клавиатуры двухразрядное шестнадцатеричное число в десятичное. 

Задача № 10
Написать программу, которая преобразует введенное пользователем десятичное число в число в указанной системе счисления (от 2 до 10). Рекомендуемый вид экрана во время выполнения программы приведен ниже. 

Введите целое число -> 67. 

Введите основание системы счисления -> 2. 

Десятичному числу 67 соответствует число 100011 по основанию 2. 

Задача № 11
Написать программу, которая преобразует введенное пользователем десятичное число в шестнадцатеричное. 

Задача № 12
Написать программу, реализующую игру "угадай число". Правила игры следующие. Играют двое. Один задумывает число, второй — угадывает. На каждом шаге угадывающий делает предположение, а задумавший число — говорит, сколько цифр числа угаданы и сколько из угаданных цифр занимают правильные позиции в числе. Например, если задумано число 725 и выдвинуто предположение, что задумано число 523, то угаданы две цифры (5 и 2) и одна из них (2) занимает верную позицию. 

Ниже приведен рекомендуемый вид экрана во время работы программы. Данные, введенные пользователем, выделены полужирным шрифтом. 

Компьютер задумал трехзначное число. Вы должны его отгадать. После очередного числа вам будет сообщено, сколько цифр угадано и сколько из них находятся на своих местах. i После ввода числа нажимайте <Enter>. 

На своих местах: На своих местах: На своих местах: На своих местах: На своих местах: 

Ваш вариант -> 123 Угадано: 0.

Ваш вариант -> 456 Угадано: 1. 

Ваш вариант -> 654 Угадано: 2. 

Ваш вариант -> 657 Угадано: 2. 

Ваш вариант -> 658 Угадано: 3. 

*** ВЫ УГАДАЛИ ! *** 

Нажмите <Enter> для завершения. 

Задача № 13
Написать функцию, которая вычисляет значение аb. Числа а и b могут быть любыми дробными положительными числами. 
Задача № 14
Написать функцию Procent, которая возвращает процент от полученного в качестве аргумента числа. 

Задача № 15
Написать функцию "Факториал" и программу, использующую эту функцию для вывода таблицы факториалов.

Задача № 16
Написать функцию Dohod, которая вычисляет доход по вкладу. Исходными данными для функции являются: величина вклада, процентная ставка (годовых) и срок вклада (количество дней).
Задача № 17
Написать функцию glasn, которая возвращает 1, если символ, полученный функцией в качестве аргумента, является гласной буквой русского алфавита, и ноль — в противном случае.
II. Оформление отчёта по работе

Отчёт по работе должен содержать:

1) математическое описание решаемой задачи;
2) схему алгоритма решаемой задачи;
3) таблицу идентификаторов для программы решения задачи;
4) программу решения задачи;
5) результаты решения задачи;
6) описание реакций операционной системы на ошибки в программе.
III.  Перечень вопросов для защиты лабораторной работы

1. Определения, описания и вызовы функции.

2. Функции с переменным количеством параметров.

3. Рекурсивные функции.

4. Функции и массивы.
5. Перегрузка функций.

РАЗДЕЛ 2.  ЯЗЫК ПРОГРАММИРОВАНИЯ АССЕМБЛЕР
ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 1
Программирование  линейных алгоритмов

Цель работы - получение практических навыков в решении задач на ПЭВМ с использованием программ линейных алгоритмов, включая  редактирование программ в ПЭВМ, отладку программ, выполнение расчётов и вывод результатов на периферийные устройства, исследование реакций операционной системы на ошибки в программе.
           Время:   4   часа.

I. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

Для выполнения задания необходимо использовать следующие функции и команды ассемблера.

1. Команда пересылки данных в ассемблере

Регистрами называют электронные устройства, в которые можно записать информацию, сохранить ее и, при необходимости, прочитать. При этом регистры, как правило, обеспечивают более быстрый доступ к информации, чем доступ к содержимому ячеек памяти ОЗУ. Процессор имеет 14 регистров:

- универсальные AX, BX, CX, DX;

- сегментные регистры CS, DS, SS, ES;

- регистры смещения IP, SP, BP, SI, DI;

- регистр флагов (регистр состояния) FL.

Каждый из этих регистров может использоваться для временного хранения любых данных, при этом можно работать с каждым регистром целиком, а можно отдельно с каждой его половиной:

- регистры АН, ВН, СН, DH - старшие байты (Hight);

- регистры AL, BL, CL, DL - младшие байты (Low) соответствующих 2-х байтовых регистров.

Регистры AL, АН образуют соответственно младший и старший байты условного регистра АХ.
	Команда:
	MOV приемник, источник

	Назначение:
	Пересылка данных


Базовая команда пересылки данных. Копирует содержимое источника в приемник, источник не изменяется. Команда MOV действует аналогично операторам присваивания из языков высокого уровня, то есть команда
mov      ax,bx

эквивалентна выражению

ах := bх;

языка Паскаль или

ах = bх;

языка С, за исключением того, что команда ассемблера позволяет работать не только с переменными в памяти, но и со всеми регистрами процессора.

В качестве источника для MOV могут использоваться: число (непосредственный операнд), регистр общего назначения, сегментный регистр или переменная (то есть операнд, находящийся в памяти). В качестве приемника — регистр общего назначения, сегментный регистр (кроме CS) или переменная. Оба операнда должны быть одного и того же размера — байт, слово или двойное слово.

2. Функции ввода и вывода данных ассемблера
Функция 2h прерывания 21h - вывода символа на экран
	Ввод:
	АН = 02h
DL = ASCII-код символа

	Вывод:
	Никакого, согласно документации, но на самом деле: AL = код последнего записанного символа (равен DL, кроме случая, когда DL = 09h (табуляция), тогда в AL возвращается 20h).


Пример
mov ah,02h
mov dl, 'G' ; вывод символа «G»

int 21h
Функция 1h прерывания 21h - ввода символа:

	Ввод:
	АН = 01h

	Вывод:
	AL = ASCII-код символа или 0. Если AL = 0, второй вызов этой функции возвратит в AL расширенный ASCII-код символа.


Пример
CSEG segment

org 100h

start:


mov ah,01h

int 21h

             int 20h

CSEG ends
еnd start
Функция 09h прерывания 21h – вывод строки символов на экран в текущую позицию курсора
	Вход:
	AH = 09h

DX = адрес ASCII-строки символов,

 заканчивающийся '$'

	Выход:
	Ничего


Пример
CSEG segment

org 100h

start:


mov ah,9

               mov dx,offset String

int 21h ; вывод строки «HELLO»

               int 20h

               String db 'HELLO $'

CSEG ends
еnd start
3. Команды умножения, деления, сложения и вычитания в ассемблере
Команды умножения чисел без знака MUL и целого
умножения чисел со знаком IMUL
Эти команды имеют формат:

MUL источник

 IMUL источник

Где источник - регистр общего назначения или ячейка памяти размером в байт или слово. 

В качестве второго операнда команды MUL и IMUL используют содер​жимое регистра AL (при операциях над байтами) или регистра АХ (при операциях над словами). 

Произведение имеет двойной размер и возвращается следующим образом:

- умножение байтов возвращает 16-битовое произведение в регистрах АН (старший байт) и AL (младший байт).

- умножение слов возвращает 32-битовое произведение в регистрах DX (старшее слово) и АХ (младшее слово).

Команды MUL и IMUL не позволяют в качестве операнда использовать непос​редственное значение. Такое значение-перед умножением надо загрузить в ре​гистр или в ячейку памяти. 

Примеры
MUL ВХ                      ;Умножить ВХ на АХ без знака

MUL MEM_BYTE     ;Умножить содержимое ячейки памяти на AL без знака

IMUL DL                     ;Умножить DL на AL со знаком

IMUL MEM WORD   ;Умножить содержимое ячейки памяти на АХ со знаком

Команда деления числа без знака DIV и деления числа со знаком IDIV
Эти команды имеют формат:

DIV источник

              IDIV источник

Где источник - делитель размером в байт или слово, находящийся в регистре общего назначения или в ячейке памяти. Делимое должно иметь двойной размер; оно извлекается из регистров АН и AL (при делении на 8-битовое число) или из регистров DX и АХ (при делении на 16-битовое число). Результаты возвращаются следующим образом:

если операнд-источник представляет собой байт, то частное возвращается в регистре AL, а остаток в регистре АН;
если операнд-источник представляет собой слово, то частное возвращается в регистре АХ, а остаток - в регистре DX.

Примеры
DIV BX                        ;Разделить DX:AX на ВХ , без знака

DIV MEM_BYTE        ;Разделить AH:AL на байт памяти, без знака

IDIV DL                       ;Разделить АН:AL на DL со знаком

IDIV MEM_WORD    ;Разделить DX:AX на слово памяти, со знаком

Команды DIV и IDIV не позволяют прямо разделить на непосредственное значе​ние; его надо предварительно загрузить в регистр или ячейку памяти. 

Команда сложения ADD и команда сложения
с добавлением переноса ADC
Команды ADD (add - сложить) и ADC (add with carry - сложить с переносом) могут складывать как 8-, так и 16-битовые операнды. Команда ADD складывает содержимое операнда-источника и операнда-приемника и помещает результат в операнд-приемник. В символической нотации ее действия можно описать как:

приемник = приемник + источник.
Команда ADC делает то же, что и команда ADD, но при сложении использует также флаг переноса CF, что можно записать следующим образом:
приемник = приемник + источник + перенос.
Перенос  при сложении двоичных чисел аналогичен переносу при сложении десятичных чисел в столбик. 

Примеры
ADD AX,MEM_WORD  ;Добавить значение ячейки памяти к регистру

ADD MEM_WORD,AX
 ;или наоборот
ADD АL,10


 ;Добавить константу к регистру

ADD MEM_BYTE,0FH
 ;или к ячейке памяти

Команда вычитания SUB и вычитания с заемом SBB
Команды SUB (substract - вычесть) и SBB (substract with borrow - вычесть с заемом) аналогичны соответственно командам сложения ADD и ADC, только при вычитании флаг переноса CF действует как признак заема. Команда SUB вычитает операнд-источник из операнда-приемника и возвращает результат в операнд-приемник:

приемник = приемник — источник.
Команда SBB делает то же самое, но дополнительно вычитает значение флага переноса CF:

приемник = приемник - источник – перенос.
Команды вычитания выполняют две отдельные функ​ции. Первая команда SUB вычитает числа размером в байт или слово, а также младшие биты чисел повышенной точности. Другая команда SBB вычитает старшие биты чисел повышенной точности. Примеры:

SUB AХ,MEM_WORD   ; Вычесть из регистра содержимое ячейки памяти 

SUB MEM_WORD[BX],AХ 
; или наоборот 

SUB AL,10             
           ; Вычесть константу из регистра 

SUB MEM_BYTE,OFH    
 ; или из ячейки памяти
3. Таблицы ASCII кодов
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Для выполнения работы предлагается каждому обучаемому в соответствии с номером в журнале решить задачу:

1. Написать программу вывода инициалов вашего имени и фамилии, после каждой буквы поставьте точки (использовать функцию ассемблера 2h прерывания 21h для вывода  на экран), вывода на экран двоичного представления символов “Ф”,“Ы”,“З”,“Ю”.

2. Написать программу сложения пяти чисел: 1, 2, 3, 4, 5 и вывода суммы в двоичной системе счисления на экран.

3. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их суммы и вывода двоичного представления на экран.

4. Написать программу вывода инициалов вашего имени и фамилии, после каждой буквы поставьте точки (использовать функцию ассемблера 9h прерывания 21h для вывода  на экран), вывода на экран шестнадцатеричного представления символов: “W”, “Н”, “О”, “К”.

5. Написать программу сложения пяти чисел: 1, 2, 3, 4, 5 и вывода суммы в шестнадцатеричной системе счисления на экран.

6. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их суммы и вывода шестнадцатеричного представления на экран.

7. Написать программу сложения пяти чисел: 1, 2, 3, 4, 5 и вывода суммы в десятичной системе счисления на экран.

8. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их суммы и вывода двоичного представления на экран.

9. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в шестнадцатеричной системе счисления, вычисления их суммы и вывода двоичного представления на экран.

10. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их разности и вывода двоичного представления на экран.

11. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их произведения и вывода десятичного представления на экран.

12. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их частного и вывода десятичного представления на экран.

13. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их разности и вывода шестнадцатеричного представления на экран.

14. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их произведения и вывода шестнадцатеричного представления на экран.

15. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их частного и вывода шестнадцатеричного представления на экран.

16. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их разности и вывода двоичного представления на экран.

17. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их произведения и вывода двоичного представления на экран.

18. Написать программу ввода с клавиатуры двух цифр в десятичной системе счисления, вычисления их частного и вывода двоичного представления на экран.

19. Написать программу ввода с клавиатуры двух чисел в шестнадцатеричной  системе счисления, вычисления их разности и вывода двоичного представления на экран (числа от 0 до FFh).

20. Написать программу ввода с клавиатуры двух чисел в шестнадцатеричной  системе счисления, вычисления их произведения и вывода двоичного представления на экран (числа от 0 до FFh).

21. Написать программу ввода с клавиатуры двух чисел в шестнадцатеричной  системе счисления, вычисления их частного и вывода двоичного представления на экран (числа от 0 до FFh).

22. Написать программу сложения пяти чисел: 0A2h, 2Bh, 3Eh, 4Ch, 05h и вывода суммы в шестнадцатеричной системе счисления на экран.

23. Написать программу сложения пяти чисел: 0A2h, 2Bh, 3Eh, 4Ch, 05h и вывода суммы в двоичной системе счисления на экран.

24. Написать программу вывода инициалов вашего имени и фамилии, после каждой буквы поставьте точки (использовать функцию ассемблера 2h прерывания 21h для вывода  на экран), обращение к функции организовать через подпрограмму; вывода на экран шестнадцатеричного представления на экран символа “К”.

II. Оформление отчёта по работе
Отчёт по работе должен содержать:

1) схему алгоритма решаемой задачи;
2) программы решения задач;
3) результаты решения задачи;
4) вывод.

III. Перечень вопросов для защиты лабораторной работы

1. Структура программного модуля.

2. Что такое сегмент.

3. Что такое смещение.

4. Что такое стэк.

5. Функция ввода данных.

6. Функции вывода данных.

7. Команды пересылки данных общего назначения

8. Форматы арифметических данных.

9. Формат и правила применения команд SUB и SBB.
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ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 2
Программирование линейных алгоритмов
Цель работы - получение практических навыков в решении задач на ПЭВМ с использованием программ разветвляющих алгоритмов, включая  редактирование программ в ЭВМ, отладку программ, выполнение расчётов и вывод результатов на периферийные устройства, исследование реакций операционной системы на ошибки в программе.

Время:   4   часа.

I. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

Для выполнения задания необходимо использовать следующие функции и команды ассемблера.

1. Задание массивов, команд сравнения данных и передачи управления             в ассемблере

Массив - структурированный тип данных, состоящий из некоторого числа элементов одного типа.

Псевдокоманда - это директива ассемблера, которая приводит к включению данных или кода в программу, хотя сама она никакой команде процессора не соответствует. Псевдокоманды определения переменных указывают ассемблеру, что в соответствующем месте программы располагается переменная, определяют тип переменной (байт, слово, вещественное число и т.д.), задают ее начальное значение и ставят в соответствие переменной метку, которая будет использоваться для обращения к этим данным. 

Псевдокоманды определения данных записываются в общем виде следующим образом:

имя_переменной   D*  значение,
где  D* — одна из нижеприведенных псевдокоманд:

DB — определить байт;

DW — определить слово (2 байта);

DD — определить двойное слово (4 байта);

DF — определить 6 байт (адрес в формате 16-битный селектор: 32-битное смещение);

DQ — определить учетверенное слово (8 байт);

DT — определить 10 байт (80-битные типы данных, используемые FPU).

Поле значения может содержать одно или несколько чисел, строк символов (взятых в одиночные или двойные кавычки), операторов ? и DUP, разделенных запятыми. Все установленные таким образом данные окажутся в выходном файле, а имя переменной будет соответствовать адресу первого из указанных значений. 

Пример
table          db   1,2,3,4,5,6,7,8,9,0Ah,0Bh,0Ch,0Dh,0Eh,0Fh
table_512w     dw   512 dup(?)

Последний пример создает массив из 512 неинициализированных слов, на первое из которых указывает переменная table_512w. В качестве аргумента в операторе DUP могут выступать несколько значений, разделенных запятыми, и даже дополнительные вложенные операторы DUP. Если нужно заполнить участок памяти повторяющимися данными, используется специальный оператор DUP, имеющий формат

счетчик DUP (значение).
Если последовательность однотипных элементов в памяти трактуется как двухмерный массив, расположенный по строкам, то адрес элемента (i, j) вычисляется по формуле
(база + количество_элементов_в_строке * размер_элемента * i+j).
Здесь i = 0...n–1 указывает номер строки, а j = 0...m–1 указывает номер столбца. 

	Команда:
	CMP приемник, источник

	Назначение:
	Сравнение


Сравнивает приемник и источник и устанавливает флаги. Сравнение осуществляется путем вычитания источника (число, регистр или переменная) из приемника (регистр или переменная; приемник и источник не могут быть переменными одновременно), причем результат вычитания никуда не записывается, единственным результатом работы этой команды оказывается изменение флагов CF, OF, SF, ZF, AF и PF. 

	Команда:
	JMP операнд

	Назначение:
	Безусловный переход


JMP передает управление в другую точку программы, не сохраняя какой-либо информации для возврата. Операндом может быть непосредственный адрес для перехода (в программах используют имя метки, установленной перед командой, на которую выполняется переход), а также регистр или переменная, содержащая адрес.

	Команда:
	LOOP метка

	Назначение:
	Цикл


Уменьшает регистр ЕСХ на 1 и выполняет переход на метку (которая не может быть дальше, чем на расстоянии от -128 до +127 байт от команды LOOP), если ЕСХ не равен нулю. Эта команда используется для организации циклов, в которых регистр ЕСХ (или СХ при 16-битной адресации) играет роль счетчика. 

Пример  (Программа выбора элемента двумерного массива, с номером строки два и номером столбца три)
CSEG SEGMENT 

ORG 100H 

START: 

         MOV        AL,2

        MOV        DL,4

        MUL        DL

        ADD        AL,3

        MOV        X,AL

        MOV        BL,MAS[0XH] 

        MOV      AH,02H

        MOV      DL,BL

        MOV     CL,04H

        SHR     DL,CL

        ADD     DL,30H

        CMP     DL,3AH

        JL      METKA1

        ADD     DL,07H

        METKA1:

        INT     21H

        MOV     DL,BL

        AND     DL,0FH

        ADD     DL,30H

        CMP     DL,3AH

        JL      METKA2

        ADD     DL,07H

        METKA2:

        INT     21H

        MAS DB
23H,04H,05H,67H,05H,06H,07H,99H,67H,08H,09H,23H,87H,09H,00H,08H

       X
DB   ?

       INT     20H       ;ЗАВЕРШАЕМ РАБОТУ

 CSEG ENDS 

END START

	Команда:
	JСС метка

	Назначение:
	Условный переход


Это набор команд, каждая из которых выполняет переход, если удовлетворяется соответствующее условие. Условием в каждом случае реально является состояние тех или иных флагов, но, если команда из набора JСС используется сразу после СМР, условия приобретают формулировки, соответствующие отношениям между операндами СМР 
Варианты команды Jcc

	Код команды
	Реальное условие
	Условие для CMP

	JA
JNBE
	CF = 0 и ZF = 0
	если выше
если не ниже или равно

	JAE
JNB
JNC
	CF = 0
	если выше или равно
если не ниже
если нет переноса

	JB
JNAE
JC
	CF = 1
	если ниже
если не выше или равно
если перенос

	JBE
JNA
	CF = 1 и ZF = 1
	если ниже или равно
если не выше

	JE
JZ
	ZF = 1
	если равно
если ноль

	JG
JNLE
	ZF = 0 и SF = OF
	если больше
если не меньше или равно

	JGE
JNL
	SF = OF
	если больше или равно
если не меньше

	JL
JNGE
	SF <> OF
	если меньше
если не больше или равно

	JLE
JNG
	ZF = 1 и SF <> OF
	если меньше или равно
если не больше

	JNE
JNZ
	ZF = 0
	если не равно
если не ноль

	JNO
	OF = 0
	если нет переполнения

	JO
	OF = 1
	если есть переполнение

	JNP
JPO
	PF = 0
	если нет четности
если нечетное

	JP
JPE
	PF = 1
	если есть четность
если четное

	JNS
	SF = 0
	если нет знака

	JS
	SF = 1
	если есть знак


Пример  (Программа выполняет запрос символа с клавиатуры, и преобразует этот символ в соответствующее шестнадцатеричное число)
CSEG SEGMENT 

ORG 100H 

START: 

         MOV     AH,01

        INT     21H

        SUB     AL,30H

       CMP     AL,09H   

       JLE     METKA   

        SUB     AL,07H 

       METKA:  

      INT     20H

     CSEG ENDS 

     END START
2. Логические и сдвиговые команды в ассемблере
	Команда:
	AND приемник, источник

	Назначение:
	Логическое И


Команда выполняет побитовое «логическое И» над приемником (регистр или переменная) и источником (число, регистр или переменная; источник и приемник не могут быть переменными одновременно) и помещает результат в приемник. Любой бит результата равен 1, только если соответствующие биты обоих операндов были равны 1, и равен 0 в остальных случаях. Наиболее часто AND применяют для выборочного обнуления отдельных бит.

Пример  (Программа выводит на экран младшую цифру шестнадцатеричного числа)
CSEG SEGMENT 

ORG 100H 

START:          


         MOV     BL,0B9H    

         MOV     DL,BL    

         MOV     AH,02H    

         AND     DL,0FH   

         ADD     DL,30H    

         CMP     DL,3AH    

         JL      METKA     

         ADD     DL,07H

         METKA:    

         INT     21H       

         INT     20H

CSEG ENDS 

END START

	Команда:
	SAR приемник, счетчик

	Назначение:
	Арифметический сдвиг вправо

	Команда:
	SAL приемник, счетчик

	Назначение:
	Арифметический сдвиг влево

	Команда:
	SHR приемник, счетчик

	Назначение:
	Логический сдвиг вправо

	Команда:
	SHL приемник, счетчик

	Назначение:
	Логический сдвиг влево


Эти четыре команды выполняют двоичный сдвиг приемника (регистр или переменная) вправо (в сторону старшего бита) или влево (в сторону младшего бита) на значение счетчика (число или регистр CL, из которого учитываются только младшие пять бит, которые могут принимать значения от 0 до 31), операция сдвига на 1 эквивалентна умножению (сдвиг влево) или делению (сдвиг вправо) на 2. Так, число 0010b (2) после сдвига на 1 влево превращается в 0100b (4). Команды SAL и SHL выполняют одну и ту же операцию - на каждый шаг сдвига старший бит заносится в CF, все биты сдвигаются влево на одну позицию, и младший бит обнуляется. Команда SHR выполняет прямо противоположную операцию: младший бит заносится в CF, все биты сдвигаются на 1 вправо, старший бит обнуляется. Эта команда эквивалентна беззнаковому целочисленному делению на 2. Команда SAR действует по аналогии с SHR, только старший бит не обнуляется, а сохраняет предыдущее значение.

Пример (Программа печати шестнадцатеричной цифры)
CSEG SEGMENT 

ORG 100H 

START:          


          MOV     BL,0B9H    

          MOV     DL,BL    

          MOV     AH,02H    

          MOV     CL,04H    

          SHR     DL,CL    

          ADD     DL,30H    

          CMP     DL,3AH    

          JL      METKA    

          ADD     DL,07H

          METKA:    

          INT     21H       

          INT     20H

CSEG ENDS 

END START

	Команда:
	ROR приемник, счетчик

	Назначение:
	Циклический сдвиг вправо

	Команда:
	ROL приемник, счетчик

	Назначение:
	Циклический сдвиг влево

	Команда:
	RCR приемник, счетчик

	Назначение:
	Циклический сдвиг вправо через флаг переноса

	Команда:
	RCL приемник, счетчик

	Назначение:
	Циклический сдвиг влево через флаг переноса


Эти команды осуществляют циклический сдвиг приемника (регистр или переменная) на число бит, указанное в счетчике (число или регистр CL, из которого учитываются только младшие пять бит, принимающие значения от 0 до 31). При выполнении циклического сдвига на 1 команды ROR (ROL) сдвигают каждый бит приемника вправо (влево) на одну позицию, за исключением самого младшего (старшего), который записывается в позицию самого старшего (младшего) бита. Команды RCR и RCL выполняют аналогичное действие, но включают флаг CF в цикл, как если бы он был дополнительным битом в приемнике.

Пример (Программа вывода на экран двоичных чисел)
CSEG SEGMENT 

ORG 100H 

START: 

       MOV     BH,0B7H   

       MOV     AH,02H    

       MOV     CX,8H     

       NAZAD:

       MOV     DL,00H    

       RCL     BH,1      

       ADC     DL,30H    

       INT     21H       

       LOOP    NAZAD

       INT     20H       

CSEG ENDS 

END START 

   Для выполнения работы предлагается каждому обучаемому в соответствии с номером в журнале решить задачу:

1. Создать программу, задающую последовательность символов, заканчивающуюся точкой. Подсчитать количество битов в состоянии ноль для каждого символа. Вывести на экран символ, его двоичное представление и количество битов в состоянии ноль.

2. Создать программу, задающую массив из пятидесяти слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если первый бит числа не равен нулевому биту, то необходимо перемножить эти два числа.  Выведите на экран эти числа и их произведения.

3. Создать программу, задающую массив из тридцати слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если 14 и 13  бит числа не равны 0  и 1 биту, то необходимо поместить числа в два разных  массива и вывести  полученные массивы на экран.

4. Создать программу, задающую массив из сорока слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если 12  и 11  бит числа совпадают со 2  и 3 битами, то необходимо поместить первую часть слова число в новый  массив и вывести  его  на экран.

5. Создать программу, задающую переменную в слово и массив из 32 чисел форматом в слово. Каждому биту переменной соответствует пара чисел из массива: первому биту числа 1 и 2 массива, второму 3 и 4 и т.д. Если бит переменной равен 1, умножить соответствующую пару чисел и поместить в новый массив. Вывести   на экран полученный массив.

6. Создать программу, задающую таблицу

	0
	2
	1
	4
	5
	6
	7

	2
	4
	34
	56
	1
	11
	8

	0
	0
	2
	4
	2
	2
	2

	0
	23
	23
	43
	4
	5
	3


Подсчитать количество нулей в каждой строке и запомнить их в массив. Заменить нули на число FFh. Вывести полученный массив на экран. Если нулей в строке не обнаружено, то вывести на экран символ «?». 

7. Создать программу, задающую массив из 50 байт. Первый элемент массива содержит следующую информацию: биты 7,6,5,4, и 3 содержат число, означающее количество элементов массива, которое необходимо обработать; второй элемент массива: биты 7,6,5 – константу С1, биты 4,3,2,1,0  – константу С2. Если числа массива (начиная с третьего) больше 230, умножить его на С1, иначе на С2. Все произведения поместить в новый массив и вывести  его  на экран.

8. Создать программу, задающую массив из сорока слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если 13  и 11  бит числа совпадают со 2  и 1 битами, то необходимо поместить первую часть слова число в новый  массив и вывести  его  на экран.

9. Создать программу, задающую переменную в слово и массив из 16 чисел форматом в слово. Каждому биту переменной число из массива. Если бит переменной равен 1, разделить число на 10 и поместить в новый массив. Вывести   на экран полученный массив.

10. Создать программу, задающую таблицу
	0
	2
	1
	4
	5
	6
	7

	2
	4
	0
	56
	1
	11
	8

	0
	0
	2
	14
	12
	21
	2

	0
	23
	23
	43
	4
	5
	3


Числа больше 10 заменить на 9.  Вывести полученный массив на экран и количество таких чисел. 

11. Создать программу, задающую текст из 100 символов, содержащий слова произвольной длины. Слова разделены пробелами. Создать новый массив, в  который поместить количество букв в каждом слове. Вывести на экран количество слов в тексте.

12. Создать программу, задающую текст из 100 символов, содержащий слова произвольной длины. Слова разделены пробелами. Создать новый массив, который поместить количество букв в каждом слове. Вывести на экран все слова текста, каждое с новой строки.

13. Создать программу, задающую последовательность символов, заканчивающуюся запятой. Подсчитать количество битов в состоянии единица для каждого символа. Вывести на экран символ, его двоичное представление и количество битов в состоянии единица.

14. Создать программу, задающую массив из 100 слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если второй бит числа не равен нулевому биту, то необходимо сложить эти два числа.  Выведите на экран эти числа и их сумму.

15. Создать программу, задающую массив из семидесяти слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если 10  и 13  бит числа не равны 0  и 1 биту, то необходимо поместить числа в два разных  массива и вывести  полученные массивы на экран.

16. Создать программу, задающую массив из сорока слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если 9  и 11  бит числа совпадают с 4  и 3 битами, то необходимо поместить первую часть слова число в новый  массив и вывести  его  на экран.

17. Создать программу, задающую переменную в слово и массив из 32 чисел форматом в слово. Каждому биту переменной соответствует пара чисел из массива: первому биту числа 1 и 2 массива, второму 3 и 4 и т.д. Если бит переменной равен 1, сложить соответствующую пару чисел и поместить в новый массив. Вывести   на экран полученный массив.

18. Создать программу, задающую таблицу

	0
	2
	1
	4
	5
	0
	7

	2
	4
	34
	56
	1
	0
	8

	0
	0
	2
	4
	2
	0
	2

	0
	0
	23
	43
	4
	5
	3


Подсчитать количество нулей в каждой строке и запомнить их в массив. Заменить нули на число 33h. Вывести полученный массив на экран. Если нулей в строке не обнаружено, то вывести на экран символ «?». 

19. Создать программу, задающую массив из 70 байт. Первый элемент массива содержит следующую информацию: биты 7,6,5,4, и 3 содержат число, означающее количество элементов массива которое необходимо обработать; второй элемент массива: биты 7,6,5 – константу С1, биты 4,3,2,1,0  – константу С2. Если числа массива (начиная с третьего) больше 230, умножить его на С2, иначе на С1. Все произведения поместить в новый массив и вывести его на экран.

20. Создать программу, задающую массив из сорока слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если 9  и 11  бит числа совпадают со 5  и 1 битами, то необходимо поместить первую часть слова число в новый  массив и вывести  его  на экран.

21. Создать программу, задающую переменную в слово и массив из 16 чисел форматом в слово. Каждому биту переменной число из массива. Если бит переменной равен 1, разделить число на 5 и поместить в новый массив. Вывести  на экран полученный массив.

22. Создать программу, задающую таблицу
	0
	2
	1
	4
	5
	7

	2
	4
	0
	56
	1
	8

	0
	0
	2
	14
	12
	2

	0
	23
	23
	43
	4
	3


Числа больше 10 заменить на 100.  Вывести полученный массив на экран и количество таких чисел. 

23. Создать программу, задающую текст из 90 символов, содержащий слова произвольной длинны. Слова разделены знаком минус. Создать новый массив, в который поместить количество букв в каждом слове. Вывести на экран количество слов в тексте в двоичном представлении.

24. Создать программу, задающую текст из 110 символов, содержащий слова произвольной длинны. Слова разделены пробелами. Создать новый массив, в который поместить количество букв в каждом слове. Вывести на экран коды в 16-й системе счисления всех слов.
II. Оформление отчёта по работе

Отчёт по работе должен содержать:

1) схему алгоритма решаемой задачи;
2) программу решения задачи;
3) результаты решения задачи;
4) вывод.
III. Перечень вопросов для защиты лабораторной работы

1. Каково назначение индексного регистра»?
2. Что такое условный переход?
3. Как извлечь элемент массива? 
4. Как организуется цикл?
5. Использование флагов и какими средствами они проверяются?
6. Из каких составных частей состоит адрес?
IV. ЛИТЕРАТУРА
Сван Т.  Освоение Turbo Assembler. - Киев.: Диалектика, 1996. С. 133-166.
ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 3
Программирование макроопределений

Цель работы - получение практических навыков в решении задач на ПЭВМ с использованием программ разветвляющих алгоритмов и макроопределений, включая  редактирование программ в ПЭВМ, отладку программ, выполнение расчётов и вывод результатов на периферийные устройства, исследование реакций операционной системы на ошибки в программе.

          Время:   4   часа.

I. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

Для выполнения задания необходимо использовать следующие директивы и команды ассемблера.

1. Состав макроопределений

Макроопределения представляют собой последовательность операторов на языке ассемблера. Для этого  задается  имя  макроса,  директива MACRO, различные ассемблерные команды, которые должен генерировать  данный макрос и для завершения макроопределения - директива ENDM.  Затем в  любом месте  программы,  где  необходимо  выполнение определенных в макрокоманде команд,  достаточно  закодировать  имя  макроса.  В  результате  ассемблер сгенерирует необходимые команды. Подобно процедурам макроопределения имеют имена. После того как макроопределение задано, его имя можно использовать в исходной программе вместо последовательности программ. 

Использование макрокоманд позволяет:

          - упростить и сократить исходный текст программы;

          - сделать программу более понятной;

          - уменьшить число возможных ошибок кодирования.

Каждое макроопределение имеет три части:

Заголовок – псевдооператор MACRO, в поле метки которого указано имя макроопределения, в поле операнда – необязательный список формальных параметров. В списке формальных параметров указываются переменные – входные параметры, которые можно изменять при каждом вызове макроопределения. 

Тело – последовательность операторов Ассемблера, которые задают действия, выполняемые макроопределением.

Концевик – псевдооператор ENDM, который отмечает конец макроопределения.
Синтаксис макроопределения

Имя MACRO [список формальных параметров]

Тело макроопределения, используемые формальные параметры ENDM ; конец макроопределения.
Пример (Программа для сложения значений размером в слово)

CSEG SEGMENT  

ORG 100H 

START: 

         WORD MACRO T1,T2,SUM

         MOV AX,T1

         ADD AX,T2

         MOV SUM,AX    

         ENDM        

         WORD 1,1,CX          

         INT 20H 

        CSEG ENDS
       END START

2.   Использование макрокоманд в макроопределениях

Макроопределение может содержать ссылку на  другое  макроопределение. Рассмотрим простое макроопределение DOS21, которое заносит  в  регистр  AH номер функции DOS и выполняет INT 21H:

                         DOS21     MACRO     DOSFUNC

                         MOV       AH,DOSFUNC

                         INT          21H

                         ENDM

Предположим, что имеется другое макроопределение, использующее функцию  02 в регистре AH для вывода символа:

                         DISP      MACRO     CHAR

                         MOV       AH,02

                         MOV       DL,CHAR

                         INT         21H

                         ENDM

Для  вывода  на  экран,  например,  звездочки   достаточно    закодировать макрокоманду  DISP  '*'.    Можно    изменить    макроопределение    DISP, воспользовавшись макрокомандой DOC21:

                         DISP       MACRO     CHAR

                         MOV       DL,CHAR

                         DOS21     02

                         ENDM

Теперь, если закодировать макрокоманду DISP в виде DISP '*', то  ассемблер сгенерирует следующие команды:

                         MOV       DL,'*'

                         MOV       AH,02

                         INT         21H

3. Директива LOCAL

В некоторых макрокомандах требуется определять  элементы  данных  или метки команд.  При использовании  такой  макрокоманды  в  программе  происходит неоднократное  определение  одинаковых  полей данных или меток.  В результате ассемблер выдаст сообщения об ошибке из-за дублирования имен.  Для обеспечения  уникальности  генерируемых  в  каждом макрорасширении имен  используется  директива  LOCAL,  которая  кодируется непосредственно после директивы MACRO,  даже  перед  комментариями.  

Общий формат имеет следующий вид:

LOCAL dummy-1,dummy-2,...     ;Формальные параметры

Таким образом, с помощью директивы LOCAL обеспечивается уникальность меток в макрорасширениях в одной программе.
Пример (Программа сложения элементов массива)

CSEG SEGMENT  

ORG 100H 

START: 

      MSUM MACRO MAS,LEN,MASS

         LOCAL NEXT

         PUSH CX

         MOV  CL,LEN

         MOV  AL,0

         MOV  SI,0

         NEXT:

         ADD  AL,MAS[SI]

         INC  SI

         LOOP NEXT

         MOV MASS,AL

         POP CX

      ENDM

      MSUM MAS,5,Y

      MSUM MAS1,5,X

      MAS DB 1,2,3,4,5  

      Y   DB  ?  

      MAS1 DB 1,1,1,1,1  

      X   DB  ?

CSEG ENDS 

END START   
4. Использование библиотек макроопределений

Определение и одноразовое использование макрокоманд в программе кажется бессмысленным. Лучшим подходом здесь является каталогизация собственных макрокоманд в библиотеке  на  носителе информации, используя любое описательное имя. 

Пример
MACRO.LIB:

               INIT      MACRO     CSNAME,DSNAME,SSNAME

                         .

                         .

                         ENDM

               PROMPT    MACRO     MESSGE

                         .                        .

               ENDM

Теперь для использования любой из  каталогизированных  макрокоманд  вместо MACRO определения в начале программы следует применять директиву INCLUDE:

                         INCLUDE   MACRO.LIB

                         .

                         .

                         INIT      CSEG,DATA,STACK

В этом случае ассемблер обращается к файлу MACRO.LIB (в нашем примере),  включает в программу оба  макроопределения  INIT  и  PROMPT.

Хотя в нашем примере требуется только  INIT.  Обе макрокоманды в кодовом сегменте INIT  и  PROMPT  закаталогизированы  в файле MACRO.LIB, т.е. просто записаны друг за другом на дисковый  файл  по имени MACRO.LIB с помощью текстового редактора. Расположение директивы INCLUDE не критично, но она  должна  появиться ранее любой макрокоманды из включаемой библиотеки.

Директива  INCLUDE  указывает   ассемблеру    на    включение    всех макроопределений из  специфицированной  библиотеки.  Например,  библиотека содержит макросы INIT, PROMPT и DIVIDE, хотя  программе  требуется  только INIT.  

Директива PURGE позволяет "удалить" нежелательные макросы PROMPT  и DIVIDE в текущем ассемблировании.

Для выполнения работы предлагается каждому обучаемому в соответствии с номером в журнале решить задачу:

1. Создать программу, задающую массив из сорока слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если 9  и 11  бит числа совпадают с 5  и 1 битами, то необходимо поместить первую часть слова число в новый  массив и вывести  его  на экран. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE. 

2. Создать программу, задающую переменную в слово и массив из 16 чисел форматом в слово. Каждому биту переменной число из массива. Если бит переменной равен 1, разделить число на 5 и поместить в новый массив. Вывести   на экран полученный массив. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

3. Создать программу, задающую таблицу

	0
	2
	1
	4
	5
	7

	2
	4
	0
	56
	1
	8

	0
	0
	2
	14
	12
	2

	0
	23
	23
	43
	4
	3


Числа больше 10 заменить на 100.  Вывести полученный массив на экран и количество таких чисел. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

4. Создать программу, задающую текст из 90 символов, содержащий слова произвольной длины. Слова разделены знаком минус. Создать новый массив, в который поместить количество букв в каждом слове. Вывести на экран количество слов в тексте в двоичном представлении. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

5. Создать программу, задающую текст из 110 символов, содержащий слова произвольной длины. Слова разделены пробелами. Создать новый массив, который поместить количество букв в каждом слове. Вывести на экран коды в 16-й системе счисления всех слов. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

6. Создать программу, задающую текст из 100 символов, содержащий слова произвольной длины. Слова разделены пробелами. Создать новый массив, который поместить количество букв в каждом слове. Вывести на экран все слова текста, каждое с новой строки. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

7. Создать программу, задающую последовательность символов, заканчивающуюся запятой. Подсчитать количество битов в состоянии единица для каждого символа. Вывести на экран символ, его двоичное представление и количество битов в состоянии единица. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

8. Создать программу, задающую массив из 100 слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если второй бит числа не равен нулевому биту, то необходимо сложить эти два числа.  Выведите на экран эти числа и их сумму. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

9. Создать программу, задающую массив из семидесяти слов. В каждом слове находятся два числа длинной в байт. Если 10  и 13  бит числа не равны 0  и 1 биту, то необходимо поместить числа в два разных  массива и вывести  полученные массивы на экран. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

10. Создать программу, задающую массив из сорока слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если 9  и 11  бит числа совпадают с 4  и 3 битами, то необходимо поместить первую часть слова число в новый  массив и вывести  его  на экран. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

11. Создать программу, задающую переменную в слово и массив из 32 чисел форматом в слово. Каждому биту переменной соответствует пара чисел из массива: первому биту числа 1 и 2 массива, второму 3 и 4 и т.д. Если бит переменной равен 1, сложить соответствующую пару чисел и поместить в новый массив. Вывести   на экран полученный массив. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

12. Создать программу, задающую таблицу
	0
	2
	1
	4
	5
	0
	7

	2
	4
	34
	56
	1
	0
	8

	0
	0
	2
	4
	2
	0
	2

	0
	0
	23
	43
	4
	5
	3


Подсчитать количество нулей в каждой строке и запомнить их в массив. Заменить нули на число 33h. Вывести полученный массив на экран. Если нулей в строке не обнаружено, то вывести на экран символ «?».Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

13. Создать программу, задающую массив из 70 байт. Первый элемент массива содержит следующую информацию: биты 7,6,5,4, и 3 содержат число, означающее количество элементов массива, которое необходимо обработать; второй элемент массива: биты 7,6,5 – константу С1, биты 4,3,2,1,0  – константу С2. Если числа массива (начиная с третьего) больше 230, умножить его на С2, иначе на С1. Все произведения поместить в новый массив и вывести  его  на экран. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

14. Создать программу, задающую последовательность символов, заканчивающуюся точкой. Подсчитать количество битов в состоянии ноль для каждого символа. Вывести на экран символ, его двоичное представление и количество битов в состоянии ноль. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

15. Создать программу, задающую массив из пятидесяти слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если первый бит числа не равен нулевому биту, то необходимо перемножить эти два числа.  Выведите на экран эти числа и их произведения. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

16. Создать программу, задающую массив из тридцати слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если 14 и 13  бит числа не равны 0  и 1 биту, то необходимо поместить числа в два разных  массива и вывести  полученные массивы на экран. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

17. Создать программу, задающую массив из сорока слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если 12  и 11  бит числа совпадают со 2  и 3 битами, то необходимо поместить первую часть слова число в новый  массив и вывести  его  на экран. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

18. Создать программу, задающую переменную в слово и массив из 32 чисел форматом в слово. Каждому биту переменной соответствует пара чисел из массива: первому биту числа 1 и 2 массива, второму 3 и 4 и т.д. Если бит переменной равен 1, умножить соответствующую пару чисел и поместить в новый массив. Вывести   на экран полученный массив. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

19. Создать программу, задающую таблицу
	0
	2
	1
	4
	5
	6
	7

	2
	4
	34
	56
	1
	11
	8

	0
	0
	2
	4
	2
	2
	2

	0
	23
	23
	43
	4
	5
	3


Подсчитать количество нулей в каждой строке и запомнить их в массив. Заменить нули на число FFh. Вывести полученный массив на экран. Если нулей в строке не обнаружено, то вывести на экран символ «?».Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

20. Создать программу, задающую массив из 50 байт. Первый элемент массива содержит следующую информацию: биты 7,6,5,4, и 3 содержат число, означающее количество элементов массива которое необходимо обработать; второй элемент массива: биты 7,6,5 – константу С1, биты 4,3,2,1,0  – константу С2. Если числа массива (начиная с третьего) больше 230, умножить его на С1, иначе на С2. Все произведения поместить в новый массив и вывести  его  на экран. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

21. Создать программу, задающую массив из сорока слов. В каждом слове находятся два числа длиной в байт. Если 13  и 11  бит числа совпадают со 2  и 1 битами, то необходимо поместить первую часть слова число в новый  массив и вывести  его  на экран. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

22. Создать программу, задающую переменную в слово и массив из 16 чисел форматом в слово. Каждому биту переменной число из массива. Если бит переменной равен 1, разделить число на 10 и поместить в новый массив. Вывести   на экран полученный массив. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

23. Создать программу, задающую таблицу

	0
	2
	1
	4
	5
	6
	7

	2
	4
	0
	56
	1
	11
	8

	0
	0
	2
	14
	12
	21
	2

	0
	23
	23
	43
	4
	5
	3


Числа больше 10 заменить на 9.  Вывести полученный массив на экран и количество таких чисел. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

24. Создать программу: задающую текст из 100 символов, содержащий слова произвольной длинны. Слова разделены пробелами. Создать новый массив, в  который поместить количество букв в каждом слове. Вывести на экран количество слов в тексте. Программу вывода и обращения к функциям используемых прерываний реализовать в виде макроопределений, используя директиву INCLUDE.

II. Оформление отчёта по работе

Отчёт по работе должен содержать:

1) схему алгоритма решаемой задачи;
2) программу решения задачи;
3) результаты решения задачи;
4) вывод.

III. Перечень вопросов для защиты лабораторной работы

1. Каковы свойства макроопределения?
2. Зачем нужен оператор LOCAL?
3. Как выполняется вывод в заданную позицию экрана? 
4. Зачем нужна директива INCLUDE?
5. Что надо выполнить для вывода символа в Ассемблере?
6. Что надо выполнить для вывода строки в Ассемблере?
7. Что надо выполнить для ввода символа в Ассемблере?
8. Что надо выполнить для ввода строки в Ассемблере?
IV. ЛИТЕРАТУРА
Сван Т.  Освоение Turbo Assembler. - Киев: Диалектика, 1996. С. 250-301.    
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